

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP. MEGJELNIK HETENKINT ÖTSZÖR.

Egy szám  
**30**  
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Mátyás király-tér 8.**  
Telefon-szám 164.

Feladó szerkesztő:  
**FODOR KÁROLY**

Előfizetési árak:  
Helyben félévre . . . . . 25 — K  
Vidékre félévre . . . . . 30 — K

Egy szám  
**30**  
fillér

## Események a nagyvilágban.

Az érdeklődés központjában most a Magyarországon folyó dolgok állanak. Tegnap lapunkban közöltük két szegedi lapnak a régi rend helyreállítására törekvő események tudósításait. Ezek a hírek — úgy látszik — nem egyebek közt hírek. Ma azonban előttről felejtjük a temesvári szerb sajtóiroda felhívásán megfogalmazott hivatalos jelentése az antant hatalmak jónkaratu támogatása mellett létre jött.

### Aradi kormány

alakításáról, amely szabadkai tudósítás nyomán így hangzik:

### Új magyar kormány az antant protektorátusával.

Temesvár. (A temesvári szerb sajtóiroda jelentése.) Aradon kedden új kormány alakult, amelynek elnöke Károlyi Gyula gróf, kultúr-minisztere Barabás Béla, külügyminisztere gróf Bornemissza Gyula. Az aradi kormányalakítási akciót az antant állandóan figyelemmel kísérte. Bornemissza külügyminiszter a kormány megalakításáról azonnal értesítette az antant hatalmakat. A kormány megalakítását az antant tudomásul vette és vele azonnal felvette az érintkezést. A magyar kormány proklamációt bocsátott ki, amely szerint programja a bolsevizmus letörése, a rend, a vagyon és személy biztonság, a munka szabadságának és tisztelének helyreállítása, a pártpolitikai mentes karbantartásom azonnali szervezése az antant összes államaival való jó viszony előkészítése, a gazdasági megállapodások sürgős létesítése, a nemzeti gondolat érvényre emelése, a törvény és jogfolytonosság feltámasztása. A sok kosza hír között ez az egy, amelyet a szerb sajtóiroda hivatalosan kiadott, látszik csak po-

litívumnak. A többi, ami híresztolnak, alig érdemes figyelműre. Szerves összefüggésben látszik a fenti hírel lenni a belgrádi Pravda című lapnak Párisban átkézett bukaresti híre, az új

### bánsági semleges zónáról.

Szabadka. A Belgrádban megjelenő „Pravda” című lap jelenti Párisból: A Temps bukaresti tudósítója jelenti, hogy a francia csapatok parancsnoka megjelölte az új semleges zónát a Bánátságban. Ez szerint a határ északon a Maros, nyugaton Arad, Versec, Makóváros, Dornya, Lupkovec, délen a Duna, keleten Románia mai határa. A francia főparancsnok kiadott parancsa szerint ez a terület a békekonferenciához tartozik, a közgazgatást polgári hatóságok végzik a magyar kormány nevében.

A kommunizmus ellen ugylátszik egész Európában megindult a harc. Tegnap hírt adtunk arról, hogy az orosz bolsevikiek kiűztették Pétervárt, ma egy tudósítás fekszik előttünk, amely azt mutatja, hogy Bajorországban

### a Spartacusok ellen

megindult a végső harc. Nevezetesen arról szól ez a tudósítás, hogy a Hoffmann kormány egy felhívással fordult a bajor néphez, melyben kijelenti, hogy a militarizmus megbuktatása után szándékosan nem akarta hatalmát a fegyverekre építeni, mert bízott abban, hogy a nép politikai érettsége folytán önszántából fogja megátalávetni a kormány rendelkezéseinek. Jelenleg azonban egy elenyésző kisebbség terrorral bitorolja a hatalmat. Ezzel az erőszakkal szemben a szép szó nem használható, ezért a kormány kénytelen szintén a fegyverek

erejéhez nyulni. A kormány néhez szívvel szánta el magát erre a lépésre. A kormány még mindig reméli, hogy a Spartacusokat sikerülni fog a munkásság józanabb elemének nagy többségével leverni. Ez azonban még mindig kétséges és kétséges, hogy a kommunisták összköveteléseiket elfogadják-e? A kormány nem akar arra várni, míg a bajorok elegendő számban gyülekeznek egy zászló alá, hogy a bolsevisták ellen vonuljanak, hanem a poroszoktól kért segítséget, valamint Württembergből. Ezek az államok azonnal teljesítették is a kormány kérését. (Temesvári szerb sajtóiroda.)

### Németország határai.

Páris. Az Echo de Páris értesítése szerint Németország területéről Clemenceau, Lloyd George és Wilson megállapodtak. Németország nem gondolhat többé arra, hogy régi hatalmát valahelyre állítsa, határainak kibővítését közép és kelet Európa-felé megállapították és a kelet-felé való törekvése lehetetlenné van téve.

### A német békeszerződés.

Versailles. (Temesvári jelentés.) A Németországnak szóló békeszerződés átnyújtását újra elhalasztották. Gróf Brockdorf-Rantzau az esetben, ha nem kap közlést arról, hogy mely napon nyújtják át a szerződést, tiltakozást jelent be az elhalasztás ellen. A francia sajtó szerint a szerződést O asztalozás távollétében nem szabad átnyújtani. A szerződés közben sem kész még és mindennap új pótlást eszközölnek rajta.

A négyes tanács tegnapi ülésén. Elzász Lotharingia közölgött a döntés megtörtént. Most állapítják meg a feltételeket, amelyek mellett visszafoglalják El-

zász-Lotharingiát Franciaországba.

### Olaszország helyzete.

Temesvár. (A szerb sajtóiroda jelentése.) A jelek arra vallanak, hogy az olaszok visszatérnének a békekonferenciára, csak újabb meghívást várnak. Ez a meghívás nem fog megtörténni, azonban minden utat nyitva hagynak részére. Wilson a népszövetség bizottságára a párisi olasz nagykövetet meghívja, hogy népszövetség tervezetének megbeszélésén Olaszország is részt vegyen.

### Debrecen megszállásáról

egyik szabadkai újság a következőkben számol be egy olvasójától kapott levélben.

Reggel Jóny László vette át a város parancsnokságát és Hadzsics Emil és más tisztiek vezetésével egy huszár század ment a városon kívül tizenkét kilométerre a románok fogadtatására. A rend fenntartása végett az összes Debrecenben levő aktív és tartalékos tiszteket és altiszteket, továbbá csendőröket és rendőröket, szám szerint 4000 felfegyvereztek. Jóny László tábornok a huszárök élén várta a románok részéről auton érkező két tábornokot, akik szívélyesen fogadták Debrecen kiküldötteit, egyben közölték utasításukat a város átadására vonatkozólag. Majd a román csapatok a huszár század haluzolásával bevonultak a városba. Dimitrievics tábornok intézkedésére letartóztatták a volt kormánybiztost és Jóny Zoltán volt államtitkát.

### A fiemei kérdés.

Páris. Az olasz parlamentet tegnapra hívták össze, hogy az olaszjugoszláv ellentétek ügyében döntsön. Orlando a mérsékelt politika követését fogja ajánlani.

JAVUL

anyakönyvi hivatal statisztika. A napokban mutattuk ki rovatunkban, hogy az anyakönyvi hivatalnál bejelentett házassági és születési esetek egyenlő mértékben szerepelnek az anyakönyvi hivatalban. Egyetlen egy háttérrel sem halt meg több, mint amennyi gyermek született, és a háború előtt azt mondták az ilyen eredményre, hogy létezőtlen, kétségbe voltunk, mert nem szaporodott a város lakossága. Ahol pedig nincs haladás, ott már a hanyatlás áll be.

Ma azonban más a helyzet. Azelőtt öt esztendő óta véres háború zajlottunk át. Ezen az öt esztendő háború alatt odakint a fronton rengeteg vért vesztett a városunk. De emellett, hogy a háború alatt sok vért vesztettünk, idehaza is sok baj volt. A halálozások száma egyre emelkedett. És amilyen arányban emelkedett a halálozások száma, olyan mértékben csökkent a születések száma. Hónapról-hónapra konstans a megdőbbonással teljes szívvel a tisztviselők, hogy a város lakosságának száma egyre csökken. Minden hónapban jóval kevesebb volt az elhaltak száma, mint a születéseké. Ehhez hozzáadva még gyakran ragályos betegségek is. Hiszen emlékezhetünk, hogy a spanyol betegség minden rémes pusztítást vitt véghez. Volt olyan nap, hogy reggeltől estig folyton temettek. Már-már kellett tartanunk, hogy ki marad a város lakosságának maradéka.

De szerencsére sikerült a rémes ártalmat leküzdödni. A háború után az élet kezdett újra felébredni. A városunk újra kezdett épülni. A halálozások száma kezd emelkedni. A múlt hónap egyenlege olyan, mint a halálozások száma nem emelkedett a születéseké. Ez a haladás, amelyet örömmel tudomásul vesszünk és remélünk, hogy ezen a téren jás a fog beállni. Ha a kórházi halálozások számát leltjük, akkor némi szaporulatot is megvárhatunk.

HIREK.

tojezomlás. Most ez a baj végleg elmúlt, mert a környékbeli székelyek hozták be. Úgy látjuk, a tejgazdálkodás mégis csak kitisztuló vállalkozás.

Agglegényadó S. H. S. területén. A szarv püsztygyminiszter törvénytervezetet ajánlott be az agglegény adóról, mely szerint 1920. január 1-től fogva minden nőtlen és minden gyermektelen férfit 25 éves korától 60 éves koráig köteles agglegény adót fizetni.

Pecáláshoz a városi vizsekre kerültek dr. Madarász Lajos javadalmi hivatalfőnökénél válthatók.

Razziát tartott a rendőrség az eszaka és ismét buroka került néhány északai pillangó. A múltori razzia eredménye sem volt megvondó egészségügyi szempontból, mert egy néhányan a hólygok közel körkörös, többet meg másféle kísértek el.

Vesztett kutya garázdálkodott ismét tegnap a Damjanich-utóban és jaro-kezők közül többeket megrart. Intették a közönséget, hogy vigyázzon, mert vesztett kutyák garázdálkodnak a városban és lime, sajnos újabb esetek fordulnak elő. Pedig ez ellen igazán lehet elzárni: találni. Aki szereti a kutyát, az tartassa otthon, és ne lássa, aki meg nem bírja azzal, hogy a kutyája a városban kóborol és emberben és állatban kárt tehet azt szigorúan meg kell büntetni és minden az utcákon csatangoló ebet le kell bukkózni.

Lopás. Magyar András följelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik az elmúlt éjszaka Szt. János-utí házában faskantrájából többféle értékes szerszámot elloptak. A eljárás folyamatban van.

Az Uránia vasárnap Leányvásár — Jakobi Viktor emelkedőbb operettje lesz színben, főszerepben Király Ernő, Solti Hermin, Bánhidí Iona és Z. Molnárral. A film kiállítás a legnagyobb érdeklődésre tarthat számot. Mindent napi filmek már itt vannak.

A gyufa. Ma arról értesítettek bennünket, hogy a gyufa nem képezi szabad kereskedelem tárgyát és éppen ezért további intézkedésig gyufa egyáltalában nem kapható.

Hadirokkantak figyelmébe. A főispán polgármester ur a következő hirdetőnyit teszi közzé: Felhívom mindazon hadirokkantakat, akik felülvizsgálásuk végett még nem jelentkeztek, hogy orvosi megvizsgálásuk végett folyó hó 12-én hétfőn d. u. fel 3 órákor saját érdekükben Deszk Ferenc utca 10. sz. tiszti főorvosi hivatalban feltétlenül je-

lentkezzenek, mert az elmaradottak rokkantsági segély iránti igényüket ezáltal csak elkéssé érvényesíthetik. — Főispán-polgármester.

Szünetelő vasúti forgalom. A baja-bodán zombori vonalon az eddig minden szombaton közlekedő vonatpár bizonytalan ideig elmarad. Ezen a vonalon további intézkedésig sem személyes sem tehérforgalom nincs.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY. Helyettes szerkesztő: Dr. F. S. F. Ferenc. Kiadó: „CORVIN-NYOMDA” BAJA. Nyomatott a „CORVIN”-kényvnyomda győrszentpálján Mátyás király-utca 8. sz.

URANIA

Szombaton délután 3 és 5 órákor H. BURNET világhírű regénye filmen:

A kis lord vizsgálják 4 felvonásban Főszerepben A Testőrben oly népszerűvé vált ANTALFFY SANDORRAL

Vasárnap d. u. 2, 3, 4, 5, 6-kor. Hatalmas operett sláger

Leányvásár

eredeti zenével. — Főszerepben KIRÁLY ERNŐ és SOLTÍ H. BÁNHIDY I. és Z. MOLNÁR

A filmek itt vannak.

Denaturált SZESZ

nagyban és kicsinyben kapható FISCHHOF SAMU cégnél Baja, Kossuth utca.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon mélyen tisztelt jóakaróink, jóbarátaink és ismerőseink, akik felejtethetetlen, drága, jó Margitkánk elhunyt alkalmából részvétnyilatkozataikkal mély fájdalomokat enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket. Rimler József és családja.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jóbarátainknak, ismerőseinknek és rokonainknak, akik istentelen boldogult férjem, illetve édesatyáink végtisztelességük részvétnyilatkozataikkal végtelen fájdalomokat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. Baja, 1919. május hó. öv. Scherk Lipótné és családja.

Vasárnap, d. u. 2, 3, 4 és 5-kor Fekete álarc titka. színmű 3 felvonásban Szibériai száműzött remek életkép.

Horgász tolvaj kacagató bohózat. Nevető por. bohózat.

Értesítés.

Van szerencsénk a közönség szives tudomására hozni, hogy a hosszú óta fennálló bádogos-üzletünket tovább folytatjuk és igazítani fogunk mélyen tisztelt megrendelőinket ezúton is a legteljesebb mértékben kielégíteni. Kéjük a közönséget, hogy megboldogult férjem, illetve édes atyám helyezett bizalmat részünkre is fentartani sziveskedjék. N. b. közönség pártfogását kérve vagyunk mély tisztelettel öv. Scherk Lipótné és Fia.

Megvételre keresek egy hajtó kocsi Grünhut Miksa téglagyára.

2 kiszolgált leány

mindenes leányt, tanoncot, rendes fizetéssel felvezek. Nagyobb mennyiségben ipari célra. Bacsich Károly cukrász.

Eladó

egy teljesen új férfi felöltő, egy tucat teljesen új 45 és duplagallér, Mignon írógép és egy személyes sodrony ágybetét. Tóth Kálmán utca 8. szám

Jó minőségű mész

kapható másszája 160 koronát Nagy Péter és kereskedő. Mátyas király-ter 5 szám.

Eladó egy öltöny fekete szalonn férfi ruha.

Bathányi utca 32. szám alatt.

Ajtók, ablakok.

Ústház kitűnő állapotban eladók. Kazincz u. 3. sz. (A volt Erdi ház) Tudakozódni ügyeztet.

Jókarban levő esőköpnyeket veszek. Ajánlatok az ár megjelölésével a Corvin-nyomdába kéretel.

Jön! Jön! a leghatalmasabb film kolosszus CABIRIA I. -ső és II.-ik része együtt Jön! Jön!

